

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIAL Y PORTUGAL. 5 Ptas. Trimestre.
ESTERNO. 10 Ptas. Trimestre.
ULTRAMAR. 15 Ptas. Trimestre.
PRECIO DE LA VENTA
Por menor. Por mayor.
5 céntimos ejemplar. 30 céntimos 30 ejemplares.
ADMINISTRACIÓN: Factor, 7, MADRID

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana

PUBLICIDAD
Los anuncios de primera y cuarta plana, reclamos, etc.,
financeros referentes a Bancos y Sociedades, a precios con-
venientes.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General
de Anuncios, en la Agencia Bayas, 5, plaza de la Sourde (Paris),
y en todas las agencias de publicidad.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos
por impuesto de timbre.
No se devuelven los originales.

AÑO LI.—NUM. 15.612

Madrid Jueves 1.º de Noviembre de 1900

Cinco ediciones diarias

UNA NOVEDAD GOBERNANTE

La última crisis ha puesto a discusión un punto de gobierno, cual es hasta donde llega la independencia ministerial de cada uno de los consejeros de la Corona, y en qué casos debe ser limitada por el Consejo de ministros.

Claro está que una dictadura, como si dijéramos departamental, no sería sino el principio de la confusión en la vida de los ministerios, aparte las dificultades económicas que surgirían de los gastos sin medida ó sin cálculo. Pero un deslinde entre las atribuciones y facultades del Consejo y las del ministro, era ya cosa que se echaba de menos.

El general Linares ha formulado en lo económico este pensamiento, y ha dicho: que el ministro de Hacienda, que conoce las fuerzas contributivas del país fije el presupuesto, y dentro de la cifra, que se me deje la libertad de su distribución. El mismo criterio ha sustentado el ministro de Marina. Está bien.

Revela esto que los ministros militares van con un pensamiento al gobierno. Y buena cosa sería que tan bien defendidos fueran los ministros civiles.

Llegar por llegar a los consejos de la Corona es más fácil cada día. Llegar por merecerlo debía ser la única razón para elegir al ministro.

Labor de discurso como la diaria polémica ó la disertación constante, no la llenarían el diez por ciento de los académicos ni el cinco por ciento de los ministros; y es que no se elijen en los directores de la vida pública en el escenario del entendimiento ni en el campo de las ideas, sino en el círculo de las amistades ó en el concierto de las lisonjas.

Por campañas hechas en defensa de los intereses del país, llegan pocos. Por la osadía y el desparpajo, y la demostración de poseer el arte y la manera de confundir las cosas, llegan muchos.

Lo que más preocupa no es la cartera que se entrega sino la persona a quien hay que entregarla. Nadie señala al mejor ministro probable de cada ramo. Se dice quién puede obtener el nombramiento, pero no se dice el ministerio. Como si todos fueran iguales y para todos estuvieran preparados los candidatos.

Así resulta que el deslinde de las facultades ejecutivas del gobierno no lo han planteado los hombres de sistema, sino los hombres de acción.

De todos modos, la idea es buena; el procedimiento para gobernar nos parece mejor que el de no tener ninguno. Y en él va envuelto el principio de la reorganización de los

servicios. Reconocida esa cierta independencia dentro de la cifra de gastos presupuesta, hay que exigir desde luego el uso de ella y el uso acertado a los ministros; y a los que pretenden sucederles, la explicación de esos mismos propósitos.

Así se distinguirán las ambiciones legítimas, se justificarán las pretensiones de gobernar al país, y se irá viendo quién tiene para tanto algo en su magín y no todo en el favor de su padrino.

No escusa esto el que á posteriori se demuestren las aptitudes. Y cuando pretende un ministerio que cuantos lo componen están en su sitio, y recaba aquellas facilidades para regir los departamentos, la obligación de responder á los anhelos del país es más grande.

DON JUAN TENORIO

EN LA PRINCESA

Si, señor, tuvieron razón el año pasado los críticos de los periódicos al no darse por convencidos con el Tenorio de la Pina y de Thullier.

La naturalidad afectada es mil veces peor que el sonsonete y que los latiguillos.

Además el natural no está precisamente en parecer un ave fría, ni en aparentar aburrimiento constante, sino en dar á cada gesto y á cada palabra la expresión adecuada, justa y precisa.

En el Tenorio de Zorrilla, donde casi todo es fantástico y sobrehumano, es necesario que el artista envuelva su papel en el ambiente de misterio y de poesía sobrenatural que requiere el conjunto, para producir en el ánimo del espectador la impresión de lo extraordinario y de lo ultraterrestre.

Es indispensable que don Juan Tenorio tengan alma de poeta y que el resto del conjunto, ejecución y decorado, y todo, sirva de digno marco al cuadro en que resalten esas dos grandiosas figuras, que tienen algo de visión y de ensueño.

Porque Velázquez sea tan excelso pintor, reproduciendo la verdad de la vida, no hemos de dejar de comprender á Murillo, al admirar los místicos arrobamientos de sus Virgenes, que no son de la tierra, como las de Rubens, y aun como las de Rafael, sino del cielo.

Y de todo esto debe hacerse cargo el crítico (ó el revisitor como sucedáneo), que por algo Taine decía que no le bastaba al crítico tener un alma natural y propia, sino además necesita tener otras cuatro ó cinco artificiales y adquiridas. No respondiendo de que estas fueran las mismas palabras de Taine, pero sí del concepto.

Los grandes actores como Vico, abarcan la extensión de todos los medios de expresión de la belleza, y así vimos á veces al insigne artista crear personajes cómicos deliciosos (recuérdese *La levita*) sin perjuicio de haber interpretado como nadie en Juan José el naturalismo romántico español, en *La vida es sueño* el hermoso trágico en *Guzmán el Bueno* y fantásticamente extraordinario en *Don Juan Tenorio*.

Soy fervoroso admirador de la célebre producción de Zorrilla, y no la creo, como Pi, inferior á *El burlador*, de Tirso.

Es otra cosa. Cierto que *El burlador* es mas humano, y que el personaje de don Juan ha hecho que *Don Juan* se alejara de la realidad; pero las cosas en poesía no son á veces como son, sino como deberían ser, y así, y a Campoamor lo dijo:

Los verdaderos hombres que han vivido son Fausto, D. Quijote y Segismundo.

Y esto lo confieso yo, naturalista enragé. Y ¡qué diablo! yo no sé por qué me enamora el Tenorio de Zorrilla, pero soy *yoigo* y me enamora.

El tipo de don Juan es relativamente fácil para una actriz joven, de belleza delicada y de irregularidad amable. En María Guerrero encarnó de modo admirable; hace años no la veo en el Tenorio. A la Pina sobraba talento para ser don Juan; pero Rosario es la traviesa andando y es, ante todo, una actriz ómica; no le va esa papel.

A Matildita Moreno, como hermosa, nada hay que echar menos en ella. Su cara conviene, y su figura también. Declama con cierta firmeza, no le falta pasión en el acto del cementerio se presenta como una aparición dulce y suave. Pero da otras veces al personaje cierta afección incomprensible, y en la escena del sofá más se exalta, que se abandona.

El Sr. Muñoz no tiene la culpa de que le llamaran el primer actor a teatro de tantas campanillas como la Princesa, ni de que le repartieran el papel de don Juan. Ha hecho cuanto pudo y más de lo que yo esperaba. Reconozco la bondad de su intención al apartarse, con acierto, del Tenorio frío y lánguido que inventó Thullier; pero ya reza el adagio que el infierno está empedrado de buenas intenciones.

El Sr. Muñoz, á pesar de proponérselo, no atina con el verdadero carácter romántico del personaje, declama atropelladamente, cae en la afectación, y ni por la figura, que no es apuesta y garbada, ni por los ademanes, que no son arrogantes y distinguidos, ni por la expresión, que no es levantada y audaz, comunica al ánimo la anhelada impresión de lo extraordinario que soñó el poeta.

Cuando se abrió la Princesa lo dije: falta un verdadero primer actor.

Mariano Mendoza es listo, modesto, y en papeles secundarios de comedia moderna, merecedor de aplauso. Viste bien. En *La princesa de Bagdad* fue el mejor de todos. Pero en el Meja le encuentro frío, disipante, como sin ganas de trabajar.

Para mi gusto, los que mejor han encarnado su tipo respectivo han sido Centellas (Alfons Perkins) y el comendador (Prado).

La señora Estrada y los demás, medianos. Imitan muy bien á los aficionados.

En resumen, no me gusta el Tenorio de la Princesa.

Veremos en los demás teatros

Caramanchel.

Los Boers

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR

Kruger visitará á Loubet.

Paris 31. 3. 57 t.

El doctor Leyds ha declarado en un interview con un redactor de la *Patrie*

que Kruger, durante su estancia en Paris, visitará á Loubet, pero oficialmente.

Aunque la Exposición esté para entonces cerrada, se conservará intacto el pabellón del Transvaal para que pueda visitarle Kruger.—R. Blasco.

Cecil Rhodes grave.

Londres 31. 3. 47 t.

Telegrafían del Cabo que Cecil Rhodes está gravemente enfermo. De fiebre análoga á la que le aflige ha succumbido el príncipe Christian.—HARRY.

Situación difícil.

Londres 31. 4. 25 n.

El War Office suprime la mayoría de los despachos del Transvaal. Las listas de las bajas se publicarán solamente una vez al mes.

Según noticias particulares, la situación en el Sur de Africa es peligrosa para los ingleses.—HARRY.

Los boers atacan.

Londres 1. 3. 15 m.

El *Daily Mail* publica un telegrama de Capetown diciendo que los boers atacaron á un destacamento de policía cerca de Dordrecht y fueron rechazados.—HARRY.

La marcha del general French.

Londres 1. 3. 14 m.

El *Daily Telegraph* inserta un despacho de Heidelberg diciendo que ha llegado al general inglés French. Durante la marcha mató á unos cien boers y capturó gran cantidad de cabezas de ganado.—HARRY.

Epidemia en Pretoria.

Londres 1. 3. 11 m.

Un telegrama de Pretoria, que inserta el *Standard*, dice que una epidemia de fiebre intestinal amenaza diezmar la ciudad.—HARRY.

Los refugiados boers en Lorenzo Marqués.

Londres 1. 3. 22 m.

El *Daily Mail*, en un despacho expedido el día 31 en Lorenzo Marqués, asegura que en Delagoa Bay no queda sino un pequeño número de emigrados del Transvaal, porque la gran mayoría de ellos ha partido para Europa y otros han regresado á su patria.—HARRY.

La fuerza del número.

Londres 1. 3. 40 m.

Los boers despliegan extraordinaria actividad en la línea de Komatiport á Pretoria; pero son poco temibles, dadas las fuerzas del ejército inglés.—HARRY.

Milner y los voluntarios australianos.

Londres 1. 10. 2 m.

El *Times* publica un telegrama de Pretoria, fecha 23, diciendo que Milner, el gobernador del Cabo, ha partido hacia el Sur.

Añade que los 300 voluntarios australianos que salieron para Capetown, regresan á Australia.—HARRY.

Botha con los irreductibles.

Londres 1. 10. 28 m.

Un despacho de Pretoria, expedido

el 31, dice que corre el rumor de que Botha, con un fuerte destacamento, marcha hacia el distrito de Kenhardt con cierto número de boers intransigentes que se preparan para una nueva y activa campaña.—HARRY.

CONSEJO DE MINISTROS

Terminó después de las ocho y media de la noche.

Ha sido el más largo de cuantos se han celebrado durante la presente situación conservadora, y á juzgar por lo que dijo el señor ministro de la Gobernación, fué también muy aprovechado.

Según la reseña hecha por el Sr. Ugarte, he aquí por su orden los asuntos tratados.

El ministro de Estado dió cuenta de los trabajos realizados para la próxima reunión del congreso Hispano-americano, y como quedaba todavía un poco preparativo que utimar para conseguir que este congreso sea una solemnidad verdadera, se autorizó á los ministros de Estado, Hacienda é Instrucción Pública para que formulara una ponencia encaminada al logro del fin indicado.

El marqués de Aguilar de Campo manifestó después que el Sr. Pidal había aceptado la embajada del Vaticano, y que en su vista sería nombrado en breve plazo.

Dió cuenta luego de que las órdenes comunicadas á nuestro representante en China, para que continuase en Pekin, obedecían á la circunstancia de ser el señor Cologan el decano del cuerpo diplomático extranjero, y convenir que mientras duren las negociaciones de paz tengamos allí representación.

Y habló también el ministro de Estado de un expediente relativo al reconocimiento de marcas de fábrica iniciado por Alemania, que tiene principal interés en el por el comercio que hace con nuestro país.

De otro asunto de importancia se ocupó el marqués de Aguilar de Campo, que quedó sin resolver el relativo á la forma en que se han de declarar ciudadanos españoles á los que quieran serlo de los que permanecen en las que fueron nuestras colonias.

Con arreglo al tratado de Paris se decidió en contra nuestra, pero como hay habitantes que continúan queriendo ser españoles, el Consejo acordó nombrar una ponencia de los ministros de Estado é Instrucción Pública, que busquen y propongan una fórmula encaminada á satisfacer aquellos deseos de españoles alejados de su patria.

Se aprobaron varios expedientes: Uno concediendo el crédito necesario para que el *Pelayo* vuelva á tercera situación. Este buque irá hoy á Barcelona.

Otro declarando públicas y sometidas al ministerio de Instrucción unas escuelas que hay en Valdemoro.

Y otro señalando, del crédito de construcciones civiles, una suma para obras en el local del ministerio de Agricultura.

El Consejo se ocupó después de presupuestos.

El ministro de Agricultura dió cuenta en síntesis del suyo, terminado ya, y en el cual se encierra todo lo necesario para continuar la política hidráulica de su acaudalado y atender á los ferrocarriles y carreteras, fomentando las obras públicas con la base de las anualidades.

Así podrá facilitarse trabajo á las clases obreras y resolver la crisis que amenaza.

Se habló de la instancia presentada por la junta directiva de la sociedad El Fomento de la Producción Nacional de Barcelona.

Pretendiese en ella, como ya otras veces hemos indicado, el apoyo del gobierno para crear un Banco de exportación, una Escuela industrial y zonas neutras de depósitos para primeras materias destinadas á la fabricación, y en estos momentos en que las armas, que á fuer gobierno que es conveniente ocuparse de todo aquello que pueda contribuir á restar goute á las partidas.

No se llegó á resolver, hasta más detenido estudio, por falta de tiempo suficiente.

Y se llegó á la cuestión del día, á la de los caristas, en la cual las notas no se aclaran y concretas como todos deseamos.

El ministro de la Guerra dió cuenta de las noticias recibidas del capitán general de Cataluña sobre el estado de Barcelona, y particularmente de un telegrama en el que se dice que la partida carlista levantada en Igualada, llena de desaliento, se ha disuelto, desapareciendo los que la componían después de haberse mandado que se fueran á sus casas.

El Sr. Ugarte dió:

«Yo he hecho la historia de este movimiento y del juicio que me merece.

Creo que obsecra á causas complejas: al carlismo, quizás al catolicismo, pues así puede deducirse, no sólo de la forma en que ha estallado, sino del hecho indudable de reconcentrarse en Barcelona, sin que se propague al sur y á la vez en otros puntos, ni siquiera en aquellos donde más adeptos ha tenido siempre la causa del absolutismo.

El gobierno ha dado un voto de confianza á los ministros de la Guerra y de la Gobernación para que prosigan con toda la energía necesaria en la persecución de todos los que se han azaido en armas y en la represión de cualquier movimiento análogo al presente que pueda surgir, esperando con fundamento que el actual ha de ser prontamente sofocado merced á la persecución rapidísima de que son objeto sus autores.

Resulta, pues, que en este punto la nota del Consejo es una nota de energía, de decisión por parte del gobierno, de garantía para la conservación del orden público.

Si para ello fuese preciso llegar á medidas extremas no vacilaría en adoptarlas; pero por ahora no ha llegado tal caso, y por eso el gobierno entiende que la alarma y el pánico de hoy en la Bolsa son injustificados.

Y de la partida de Berge ¿hay alguna noticia, señor ministro?

—Absolutamente ninguna. Era muy peregrina, pero nada se sabe de ella.

—¿Tiene usted conocimiento de lo que algunos periódicos de Valencia dicen, con muchos detalles, ocurrido en dos puntos de aquella provincia?

—Sí; tengo los periódicos, pero no es exacto lo que dicen y lamento que la prensa se haga eco de esos rumores falsos, que no conducen más que á difundir alarmas sin fundamento.

—¿Ha recibido usted noticias de la actitud de los obreros en algunas poblaciones de Cataluña donde estos días ha sido la agitación?

—Sí; la crisis actual que ha hecho se cierran algunas fábricas puede ser un peligro, pero hasta ahora los obreros permanecen ájenos de ese movimiento.

Por lo demás, no creo que, aparte del descredito, deba considerarse demasiado importante ni siquiera por ser carlista. Sabido es que aquí solamente los carlig-

dadosamente pintados de blanco, pero cuya pintura faltaba en algunos sitios, le vió en seguida reaparecer en el patio, acompañado de Angela.

Reconoció en seguida el vestido de lana negro que llevaba puesto en la calle de Rennes; tenía la cabeza descubierta, y sus hermosos cabellos castaños, de que se mostraba tan orgullosa, caían por la espalda en bucles desordenados.

Pálida é inquieta, pero siempre encantadora, seguía tímidamente al médico, obeso y solemne, que caminaba á su lado, con las manos en los bolsillos.

Contemplando esta exquisita flor de la belleza, reflexionando que se encontraba mezclada con criaturas degradadas por la miseria y la locura, el poeta sintió que se le oprimía la garganta, y gruesas lágrimas nublaron sus ojos.

Cuando las enjugó, Angela había desaparecido y el doctor volvía solo, atravesando el patio con paso tardo y acompasado.

Armoises se retiró con el corazón lacerao y encontró á Toussaint, que se paseaba nerviosamente bajo los árboles del patio principal.

—¡Es horroroso!—exclamaba, refiriéndole lo que había visto.

José le escuchaba con los brazos cruzados y los ojos fijos en la sombría masa de aquella ciudad de la locura, cuya arquitectura pesada se perfilaba sobre el horizonte.

—Bueno—dijo Armando cuando hubo terminado su triste narración,—¿en que piensa usted?

—Pienso—respondió José melancólicamente—en estas pobres muchachas provincianas que por la tarde, apoyadas en la ventana, respiran las alegrías de la existencia parisién y que persiguen sus ideales en las brumas del crepúsculo vespertino. ¡Si pudieran alargar la mirada y contemplar como un terrible espejo este lúgubre hospital, levantado por la fiebre y el delirio, se verían acometidas de un estremecimiento saludable, pues renunciarían para siempre á abandonar su pequeño pueblo, donde las mujeres buenas hilan y cantan sentadas en el poyo de la puerta!

—¡Vámonos!—replicó Armando con un gesto de impaciencia y de cólera.—Vámonos á buscar los medios de hacer salir de este infierno á la señorita Senechal.

XVII

Angela había sido destinada por el doctor al departamento de locas inofensivas, situado en una habitación del piso bajo que servía de obrador, amueblado con dos largas mesas, alrededor de las que trabajaban unas cincuenta enfermas. Entre las dos mesas había un piano abierto. A primera vista la fisonomía de las enfermas de esta sala no ofrecía nada de extraordinario. Hubiera podido creerse que se estaba en los talleres de un gran almacén de lencería.

Observando con más atención, se distinguían poco á poco detalles extraños, atavios excéntricos, gestos y sonrisas extraordinarios, que causaban profunda tristeza.

Una de las obreras, con sombrero y vestida como en visita, había extendido delante de su costurero una docena de fotografías, y á cada puntada tomaba uno de los retratos, hablaba con él á media voz y le trasladaba metódicamente al otro extremo.

Otra tenía en sus rodillas un saco de viaje lleno de las pequeñas prendas que constituyen la canastilla de un recién nacido.

Examinaba sucesivamente las medicinas, los gorros, las menudas camisas, y los sacudía lentamente como para hacer caer no sé qué polvo misterioso.

Angela estaba sentada en su sitio y había reanudado su tarea. Una de sus vecinas, cuyos cabellos empezaban á encanecer, se levantó sigilosamente con un dedo puesto en la boca, y andando de puntillas, se acercó al piano, que empezó á tocar con lentitud. De pronto se detuvo; ensayó un preludio más alegre, y en medio del silencio del obrador repitió esta conocida copla popular:

Cuando subo á tu casa,
Prenda querida,
se me hace cuesta abajo
la cuesta arriba.
¡Ay que trabajo!
Sudo más que al subir
cuando la bajo.

Esta antigua canción causó en Angela una impresión profunda. Como evocados por misterioso conjuro, se le fueron apareciendo todos los recuerdos de su infancia. Vió en su pensamiento el jardín de la plaza del Reloj, en Bay, donde durante las tardes de primavera, las niñas, á la salida del colegio, corrían en alegres bandadas, esperando la hora de comer.

—¿Miedo de qué?

—De todo! De las campanas que suenan, de los rayos de luna que se deslizan por el suelo, de los cucúcheos que zumban á mi lado, como si me hablasen al oído.

—¡Ah! ¿de manera que escucha usted voces?

—¡Sí!... voces extrañas, que me causan la fiebre.

—Está bien—murmuró el alienista sonriendo: consigo mismo;—hace honor á su certificado: «Monomanía melancólica con delirio parcial, alucinación del oído».

Después, llamando al timbre y haciendo señal al guardián de retirar á Angela, dijo con su voz dulce y melosa:

—¡A Santa Ana!

XVI

Armando de Armoises se había levantado muy aegre.

El día prometía ser muy hermoso, y la influencia de la primavera unida á sus recuerdos de la vispera, hicieron germinar en él el deseo de ver á Angela.

Estaba arrepentido de haber aplazado su visita y de haberse comprometido con su madre.

Para entretener su impaciencia, condujo á la señora de Armoises al campo, y la paseó toda la mañana á través de los bosques de Mendon, donde los oxiganticos empezaban á cubrirse de abundantes hojas.

Estaba borracho de luz y de alegría. Se acostó temprano y á la mañana siguiente se dirigió á la calle de Rennes. Su pasión le absorbía. No era de los que soborean á pequeños tragos el vino del amor cuando sus labios se habían acercado á la copa, quería apurarla toda de una vez.

No creía en el cansancio, y su divisa la expresaba diciendo que era preciso amar demasiado para amar bastante.

Desde la antevíspera tenía constantemente ante sus ojos la imagen de Angela, temblando bajo sus primeros besos.

La contemplaba, esquivándose aturdida de sus primeras caricias, y le parecía sentir todavía el ligero perfume de su aliento, las palpitaciones de su pecho emocionado y quería apresurarse á reconquistar los besos que le había negado dos días antes.

—¿Va usted á su casa?—exclamó Toussaint, distinguiendo al poeta.—Es inútil, no suba usted, pues la pobre niña no está arriba... ¡Ay, amigo mío! cuánto me alegro de encontrarle... usted me ayudará.

—¿Pero dónde está?—exclamó Armando. José le refirió rápidamente la repentina desaparición de Angela. Había subido á su habitación y encontró en el suelo la carta que contenía la mala noticia del Odeón.

—Entonces—continuó,—he tenido miedo de comprender. He recordado la imaginación exaltada de Angela, y me han atormentado las más tenebrosas ideas. He empleado todo el día de ayer en inútiles investigaciones. He corrido á las casas de todos sus conocidos; á casa de usted, de Saint-Félix, de La Genebraie. Nadie le había visto. Me he atrevido hasta entrar en la Morgue—continuó bajando la voz—y... no he visto nada.

¡Ah! ¡vaya una noche que he pasado! Por último, esta mañana he sabido por los porteros, que la policía se había presentado á informarme, y por lo que me han dicho creo que Angela estará en el depósito de la prefectura.

El efecto que las últimas palabras produjeron en Armoises fué terrible.

Retrocedió impulsado por una violenta sacudida, quedando pálido como la cera.

—¡Corramos á reclamarla!—murmuró con voz alterada.

—A eso iba; pero, ¿conoce usted este horrible suceso? ¿Se imagina esta desgraciada niña, perdida en medio de la noche, conducida al puesto de policía y encerrada con los vagabundos?... ¡Oh! ¡Paris!...

Armando, con un gesto imperioso detuvo á un cochero que pasaba.

Se lanzaron al carruaje y se hicieron conducir al depósito.

Comenzó la larga serie de vanas investigaciones y de pasos perdidos. Les dirigieron á una oficina cuyo jefe no estaba visible hasta medio día. Tuvieron que esperar durante mortales horas de angustia.

Mientras Armando consumía su impaciencia calenturienta con accesos de rabia loca y amargas recriminaciones, José permanecía inmóvil, casi sin fuerzas para hablar. De cuando en cuando su boca se abría para repetir á Armoises:

—¡Estoy muy contento de que haya usted venido, pues solo, nunca hubiese podido soportar tan tremenda amargura.

Una vez en presencia del empleado, tu-

tas van al campo y a la montaña; pero como ustedes habrán oído y leído, sus propios y más caracterizados jefes desautorizan esa intención, aunque sea respaldada por partidarios de su causa.

Los demás ministros no añadieron nada nuevo y esencial a las manifestaciones del Sr. Ugarte, limitándose a insistir en que las noticias recibidas ayer tardarían más satisfactorias y optimistas, y añadiendo algo que se explicaba, por lo que el efecto en la liquidación de la Bolsa se había conseguido.

Tampoco sabían nada de la partida de Berga.

De París

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL EN PARÍS

El viaje de Chamberlain.

París 31, 3'40 t.

En Marsella se espera a Chamberlain a su regreso de Malta.

Se asegura que en Gibraltar ha recibido a bordo del *César* la visita del ministro del sultán de Marruecos, y que ambos personajes celebraron una larga conferencia.

Durante el viaje a Malta, Chamberlain se ocupará también de la cuestión tripolitana.

Se dice que Chamberlain tiene la intención de combinar su llegada a Marsella con la de Kruger.—R. BLASCO.

Esperando a Kruger.

París 1, 11'48 m.

Dicen de Marsella que tienen tomadas allí habitaciones los ministros del Transvaal: Hietgobler, de Negocios extranjeros; Vanhallen, de Correos, y Malherba, de Hacienda.

Estos señores y el doctor Leyds, permanecerán en Marsella todo el tiempo que este Kruger.—R. BLASCO.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Ha fallecido en Madrid la señora doña Rita Duquesne, esposa del ex senador del reino D. Arturo Amador, a quien, como a su distinguida familia, enviamos sentido pésame.

Los barones del Castillo de Chirel recibirán el domingo 4 del actual, por la tarde, a sus relaciones, sin previa invitación, por ser los días del respetable ex director de Agricultura.

Han marchado a Roma la esposa del general Echagüe y las señoritas Felty O'Shea y Luisa Moreno y Santa Cruz.

El Abate Faria.

ESCALAFONES DE HACIENDA

El Sr. Allendesalazar ha firmado la siguiente real orden que hoy publica la *Gaceta*:

«Proxima la fecha en que con arreglo al art. 18 del real decreto de 6 de octubre de 1899 ha de procederse a la rectificación de los escalafones de funcionarios administrativos dependientes de este ministerio, y siendo varias las instancias presentadas por individuos que se hallan en situación de casados, alegando en ellas las causas que les impiden solicitar sus respectivas inclusiones dentro del plazo marcado por el citado artículo, S. M. el Rey (q. D. G.), y en su nombre la Reina regente del reino, se ha servido disponer lo siguiente:

1.º Los cesantes de este ministerio y del ramo de Hacienda del suprimido ministerio de Ultramar y de las islas de Cuba, Puerto Rico y Filipinas, que por no haber presentado instancia no se hallan incluidos en dichos escalafones, podrán cursarla por conducto del delegado

de Hacienda de la provincia en que residan, antes del 1.º de diciembre próximo, haciendo constar en la misma su domicilio y acompañando la respectiva hoja de servicios con los documentos originales de la justificación, o copias certificadas de ellos, y las partidas de nacimiento, a fin de que, extendidas por los mismos delegados las certificaciones de conformidad y devueltos los documentos a los interesados, se eleven inmediatamente a esta ministerio para la resolución que proceda.

2.º Transcurrido el plazo por esta disposición se concede, no se admitirá instancia alguna, cualquiera que sea la causa en que se funden los interesados.

3.º Por el negociado de personal se procederá al examen de las instancias que ahora se presenten, debiendo los interesados, que no hayan justificado sus servicios, presentar los documentos que los acrediten, antes del 31 de diciembre próximo; entendiéndose, si así no lo hacen, que renuncian a su derecho.»

ROMERO ROBLEDO EN LA CORUÑA

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR

Coruña 31, 2 t.

El discurso del Sr. Romero Robledo ha producido un entusiasmo entre los elementos populares, llamando la atención que atacara a las órdenes religiosas y militares, a Paraiso, a los republicanos y a todo el mundo, siendo sólo benévolo con el duque de Tetuán.

Cree el Sr. Romero que atravesamos una crisis parecida a la que precedió a la revolución de 1898.

Esta tarde visitará el Sr. Romero los edificios notables, las obras del puerto y el puente de Paraiso.

Esta noche le obsequiarán con un banquete de 200 cubiertos en el café de París.

Mañana almorzará en la quinta de Lagoa, perteneciente al Sr. Héro, yendo luego a la torre de Meiras, residencia de la señora Pardo Bazán, donde comerá.—DAFONTE.

Un banquete.

Coruña 1, 1 m.

En el café de la calle de Santa Catalina celebróse anoche la comida conmemorativa en honor del Sr. Romero Robledo, con asistencia de sus amigos del Colegio Perical.

En los brindis hubo mucho entusiasmo y cariñosas manifestaciones.—DAFONTE.

Telegrama a los demócratas catalanes.

Coruña 1, 3'30 m.

En el banquete celebrado anoche en el hotel de París se acordó dirigir, por iniciativa del Sr. Romero Robledo, un telegrama a los demócratas catalanes en correspondencia a las declaraciones de afecto que manifestaron a Galicia como región hermana, y muy singularmente a los correligionarios romeristas de la Coruña, cuando recientemente estuvo en Barcelona el ex ministro conservador.

No ha asistido al banquete el presidente de la Cámara de Comercio.—DAFONTE.

DE FILIPINAS

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

La proclama de Agoncillo al pueblo americano.

París 31, 9'36 t.

Agoncillo ha dirigido una proclama al pueblo americano, aprovechando la ocasión de la víspera de la elección presidencial. Agoncillo protesta contra la afirmación hecha por Mac Kinley en su carta de aceptación de la candidatura, de que los filipinos son incapaces de gobernar por sí mismos.

La misma carta dice que la gran mayoría de los filipinos ha aceptado con

gran placer la soberanía americana; pero si esto es verdad, dice Agoncillo, hay que proclamar el armisticio y hacer un plebiscito que exprese las aspiraciones de los filipinos, y hay que respetar lealmente estas aspiraciones.

Agoncillo repite que la idea y los sentimientos de independencia están arraigados en los corazones de los filipinos, y que sería imposible continuar tanto tiempo la revolución sin la simpatía de toda la población.—R. BLASCO.

BAUTIZO EN PALACIO

Hoy al medio día se ha verificado en la real Cámara el bautizo de una hija de los marqueses de Corvera.

En el centro se colocó la pila bautismal de la Real Capilla y adosado a uno de los muros veíase un altar portátil.

Administró las aguas bautismales el Sr. Obispo de Sión, asistido del clero palatino, y S. M. la Reina tuvo en sus brazos a la recién nacida.

Presenciaron el acto religioso el Rey, sus augustas hermanas y S. A. I. la archiduquesa Isabel.

A la niña se impusieron los siguientes nombres: María Cristina, Carlota, Alfonso, Isabel, Mercedes, Teresa, Josefina, Dolores, Luisa, Rosa, Narcisca, Pinar, Bibiana, Elvira de los Santos Reyes y Todos los Santos.

En el acto religioso y de corte se hallaban presentes las señoras condesa de Sástago, condesa viuda de Toreno, marquesas de Santa Cristina y viuda de San Felipe, duquesa de Ahumada, condesa de Altamira, marquesas de Porales, Aguiar de Campoo y de Castellar; condesas de Pinohermoso, viuda de Sevilla la Nueva, de Aguiar de Instrillas; marquesas viuda de Martorell, de Peñafiel, de Navarés y de Najera; condesa de Mirasol; los señores duque de Sotomayor, intendente de la real casa, don Luis Moreno, gentilhombre de cámara de guardia, señor barón de Monte Villana y los generales Echagüe y Pacheco.

EN CHINA

POR TELÉGRAFO

DE NUESTROS CORRESPONSALES PARTICULARES

El empréstito chino.

Londres 1, 11'25 m.

Un despacho de Shanghai dice que el sir Roberto Hart ha tomado medidas para que se pague íntegro el cupón del empréstito chino.—HARRY.

Más sobre las bases de la paz.—El Emperador vuelve a Pekin.

Berlin 1, 10'50 m.

La *Gaceta de Francfort* publica un despacho de Che Fu diciendo que allí se cree que las potencias negocian ya las bases para la paz, comprendiendo once puntos principales, entre ellos:

Que haya un funcionario extranjero adjunto a cada gobernador ó virrey en todos los puestos fluviales y marítimos abiertos al comercio.

Y que se condene al príncipe Tuan a prisión perpetua.

Dícese que el Emperador de China, aceptadas las bases por él propuestas, regresa a Pekin.—HOLDZMAN.

LOS ESTRENOS

APOLO.—El corneta de órdenes, de Arniches y Serrano.

El corneta de órdenes, zarzuela estrenada anoche en Apolo, no fué del agrado del público, a pesar de que el maestro Serrano le había puesto una música muy bonita.

El libro ó es una gran equivocación de Arniches ó lo tendría este escrito desde la adolescencia.

Carlos Arniches tiene talento y es,

después de los Quintero, el más hábil, experto y estimable de nuestros autores jóvenes.

Por lo tanto, hallase obligado a cuidar un poco más de conservar su puesto.

Cuando yo desee aplaudirle en la Comedia ó en el Español, me duelo que asista en los teatros de género chico obras que no llevan el sello de su ingenio ni responden a lo que tenemos el derecho de esperar de él.

¡Ah! La ejecución, mala por parte de todos, hasta de los pocos buenos.

C.

EXTRANJERO

POR TELÉGRAFO

El ministerio inglés.

Londres 31, 3'25 t.

Se insiste en la próxima dimisión de lord Salisbury de ministro de Negocios Extranjeros.

Salisbury conservará únicamente la presidencia del gabinete.—HARRY.

Grave siniestro.

París 31, 9'45 m.

En la explotación de fosfatos de Melanaí, cerca de Galsa (Túnez), á causa de un desprendimiento de tierra resultaron algunos obreros muertos y 60 heridos.—R. BLASCO.

Contestaciones de las potencias á la notificación del acuerdo anglo-alemán.

Londres 1, 12'40 t.

El *Daily Mail* publica un telegrama de Berlín diciendo que todas las potencias han contestado á la notificación del acuerdo anglo-alemán.

Francia se adhirió a las cláusulas primera y segunda, haciendo reservas respecto a la tercera por asegurar que llegado el caso no dejaría de proteger sus intereses.

La adhesión del Japón es incondicional.—HARRY.

Las modificaciones en el gabinete inglés.

Londres 1, 12'12 t.

El *Daily Mail* y el *Morning Leader* se niegan a dar crédito á que sea nombrado el marqués de Lansdowne para la cartera de Negocios extranjeros, y dicen que esta sería una medida desastrosa.

Corre el rumor de que lord Salisbury propuso á la Reina Victoria varias modificaciones en el gabinete.

La Reina no las aceptó.

Salisbury propina dejar la presidencia para consagrarse exclusivamente al ministerio de Negocios extranjeros.—HARRY.

Párrafos secretos del acuerdo anglo-alemán.

Berlin 1, 12'56 t.

El *Berliner Tageblatt* publica un telegrama de Londres afirmando que el acuerdo anglo-alemán en la cláusula tercera tiene párrafos secretos concernientes á China y á Africa meridional.

En lo relativo á China pudiera publicarse sin inconvenientes.

En lo referente á Africa ahora será imposible la publicación.—HOLDZMAN.

Atentado contra el príncipe de Bulgaria.

París 1, 12'40 t.

Un telegrama de Sofía da cuenta de haber ocurrido una explosión de dinamita en la estación de Kyrilo, á ocho millas de Sofía, poco después del paso de un tren especial en que iba el príncipe Fernando de Bulgaria.

Existe la convicción de que se trataba de un atentado anarquista, y se sospecha de dos súbditos extranjeros, á los cuales se vió en el lugar del hecho, poco antes de producirse la explosión.—R. BLASCO.

El convenio franco-belga. Cláusulas referentes á China.

Bruselas 1, 12 t.

Se asegura que el convenio franco-belga, arreglado durante la estancia del Rey Leopoldo en París, se refiere principalmente al ferrocarril de Pekin á Hang Keon.

Se autoriza á Bélgica para tener allí una guarnición de 500 hombres con el objeto de proteger las líneas y las comisiones belgas de la provincia de Houpei.—PICARD.

El príncipe imperial de Alemania.

París 1.

Los periódicos oficiales alemanes niegan que el príncipe imperial haga en breve el viaje á Constantinopla, conforme anunció la prensa.

La canalización del Tiber.

París 1.

Según indican los periódicos italianos, se trata seriamente de canalizar el Tiber, á fin de poner á Roma en comunicación con el mar y convertir en puerto la capital del orbe católico.

Patronos y obreros.

París 1.

Telegrafía de Arras que las compañías de las minas de carbón y el sindicato de los obreros llegaron por fin á una avenencia, considerándose, por lo tanto, completamente terminadas las huelgas, que tantos perjuicios han venido causando en aquella región.—FABRA.

La extradición de Sipido.

París 1.

Los periódicos ingleses concebían como el principio de una reparación debida á Inglaterra el arresto y extradición del criminal Sipido, autor del atentado contra el príncipe de Gales. Para dichos periódicos venía siendo inexplicable que Sipido hubiera seguido gozando de libertad, por la negligencia de la policía belga; que mediante ella hubiera podido trasladarse á Francia y que hasta haya habido periódicos de Bélgica que aplaudieran al autor del atentado.

LA GACETA DE HOY

Presidencia del Consejo.—Reales decretos disponiendo que D. Marcelo de Azcárraga cese en el despacho interno del ministerio de Marina, y nombrando ministro de dicho departamento á D. José Ramos Izquierdo y Castañeda.

Gracia y Justicia.—Rectificación al real decreto de 30 de octubre último, referente al personal de la suprimida sección de los registros de la propiedad y del notariado del ministerio de Ultramar.

Dirección general de los registros civil y de la propiedad.—Vacantes de registros de la propiedad.

Lista de aspirantes á los registros de la propiedad de Ronza y Caspe.

Hacienda.—Reales decretos de personal.

Junta consultora de aspirantes á destinos civiles.—Relación de las vacantes de destinos civiles que corresponden á sargentos y demás clases de tropa licenciados del ejército.

Hacienda.—Real decreto, rectificando las plantillas del cuerpo de ingenieros agrónomos.

Real orden referente á la rectificación de los escalafones de funcionarios administrativos dependientes de este departamento.

Gobernaciones.—Real orden disponiendo se encargue interinamente de los asuntos correspondientes á la dirección de Administración del subsecretario de este ministerio.

Círculo de Bellas Artes.

Reunidos los señores que componen la mesa de la sección de pintura de dicho Círculo, para juzgar los trabajos de oposición á las seis plazas de honor creadas en el presente curso, han acordado adjudicarlas á los Sres. Escobar, Gallego, Manchón, Martínez, Pérez, Arteta y Peñalza.

Como en años anteriores, se han concedido dos plazas más, las cuales han sido adjudicadas á los Sres. Gálvez y Fontes.

Los trabajos no premiados, se recogerán hasta el día 15 del actual.

En las habitaciones de Palacio donde se hospeda S. A. I. la archiduquesa Isabel, se ha instalado un álbum para que se inscriban los que deseen cumplimentar á la egregia dama.

La Real Academia de Jurisprudencia ha concedido premio á la Memoria presentada, en virtud del anunciado con-

curso, sobre el tema «Enseñanza del derecho en España y sistemas seguidos en los demás países de Europa y América. Dicha Memoria, que ha sido destinada á ser discutida en sesión pública, es original de don José Mendoza y Ruiz.

Han llegado á Madrid procedentes de Cádiz, donde asistieron al mitin de la B. S. Paraiso, los Sres. Albay Rico, el Sr. Paraiso, á quien también se le esperaba ayer, no llegará á esta corte, según parece, hasta mañana.

Se encuentra ligeramente indispuesto de fiebre cataral el subsecretario de Hacienda, Sr. Aparicio.

La comisión del Fomento de la Producción Nacional, de Barcelona, á que preside el Sr. Sallarós, ha conferenciado hoy con el señor ministro de Hacienda.

Entre amantes.

Antonio Rubio Garrido y Josefa Vitoria Iturriga, después de vivir maritalmente largo tiempo, se separaron por no congeniar.

El Antonio parece que no se conformó y anoche volvió á la casa que habita su ex amado, calle de Santa Engracia, 23, y después de recogerla, con una pequeña navaja la hirió dos heridas graves en el vientre.

El agresor fue detenido y puesto á disposición del juzgado.

Ayer se celebró en la Real Capilla de Palacio la solemne función que en esta día tiene lugar todos los años desde el 1735, por haber librado la Provincia á España del terremoto que en dicho año se dejó sentir en casi todo el globo. Predicó el capellán de honor doctor D. Ramón Guerra y Cortés, un notable discurso lleno de erudición y brillantez.

ECOS DE PROVINCIAS

POR TELÉGRAFO

Huelguistas y desocupados.

Marsella 31, 7'5 n.

A consecuencia de la huelga iniciada hoy quedan más de 5.000 obreros sin trabajo.

Los pasajeros llegados de Barga dicen que de las minas de Figo, faltaban unos 300 obreros, aparte de los 200 que han desaparecido de las colonias del Rozal y otras del Llobregat.

Han ingresado en el Hospital de esta ciudad dos mozos de escuadra de Figos. Ahora termina la reunión de patronos y obreros marselleses, sin que se haya llegado á ningún resultado práctico.

Se ha ordenado el cierre del centro Tradiccionista y de la Juventud Católica.—BARRA.

Conflicto por consumos.—Huelga minera.

Oviedo 31, 3 t.

Los alcaldes pedáneos de este Consejo han venido á presentar sus dimisiones, porque el arrendatario de consumos exige el pago del impuesto á los vecinos de las aldeas.

Estos se niegan á pagar fundándose en que nunca lo hicieron.

El gobernador ha evitado la manifestación preparada.

Continúa la huelga pacífica de mineros, que son más de 400.—PEÑA.

General eclesiástico.

Zaragoza 1, 1 m.

Ha llegado á esta ciudad el padre general de la orden de San Juan de Dios, fray Mariano María Carcer, acompañado del padre provincial, fray Benito Menni.—FONTELLA.

Bugue perdido.

Sibao 1, 1'45 t.

Ha embarrancado en la escollera del puerto exterior el vapor *Sibao*, que se dirige á Inglaterra con cargamento de maderas.

Tiene ríos de agua y se le considera perdido.

Los trabajos de los remolcadores son inútiles. La tripulación no ha experimentado novedad.—MENCHETA.

viéron que sufrir un minucioso interrogatorio, y era ya muy tarde cuando llegaron á saber la triste verdad.

José estaba aterrado.

—¡Loca!—exclamó Armando.—Ellos sí que están locos, y debieran estar encerrados.

El día iba ya muy avanzado para pensar en presentarse en Santa Ana.

Después de una noche de insomnio se encontraron, á la mañana siguiente, delante de las altas paredes del asilo. Allí, como en la prefectura, nuevas preguntas, nuevas desconfianzas y retrasos.

Cuando lograron ser admitidos á presencia del director, éste les dijo:

—La persona por quien ustedes me preguntan ha sido efectivamente admitida en el establecimiento, en observación; pero ha abandonado el asilo esta mañana.

—¿Y dónde está?—preguntó Armando con exaltación mal contenida.

—La hemos mandado á la Salpetriere.

—Eso es una infamia!—exclamó Armoises indignado.—La señorita Senecal tiene toda su razón! ¡Están ustedes equivocados!

El director, acostumbrado á semejantes escenas, se contentó con encogerse de hombros.

—Usted me permitirá—continuó con una sonrisa fría—que tenga en consideración la opinión de los médicos antes que la suya.

—Esto es arbitrario—continuó el poeta;—pero protestaremos contra este odioso secuestro... Lo publicaré en los periódicos, y no cejaré hasta conseguir la libertad de la pobre niña.

—Haga usted lo que guste!—replicó el director dando á los dos jóvenes con la puerta en las narices.

Cuando se encontraron en la calle, José se sentó en un banco contemplando con desanimación los altos y desnudos muros del asilo.

—¿Qué hacer?—murmuraba dejando caer sus brazos sobre las rodillas.

Armando gesticulaba ardorosamente, y sus ojos negros lanzaban siniestros resplandores.

—Es necesario obrar—respondió—para hacer frente á esta canalla. Por de pronto, enviemos un telegrama á su madre. Solo ella tiene autoridad para reclamar á su hija; la memoria. Corrieron á la oficina telegráfica y desde allí fueron al Ayuntamiento.

Armando acordó que uno de sus compañeros

ñeros, empleado en las oficinas, podría facilitarles la entrada en la Salpetriere, y quiso desde luego pedirle consejo. En efecto, gracias á la recomendación de aquel amigo pudieron ver al día siguiente al director de la Salpetriere. En la gestión de estos asuntos, desarrollaba Armando una energía y una actividad infatigables. Se sentía acometido por una rabia insana contra el obstáculo imprevisto que se oponía como barrera infranqueable á su pasión.

Era de los que se obstinan y redoblan su energía á medida que se amontonan las dificultades. No podía admitir que Angela, tres días antes tan juiciosa, tan sensata y tan encantadora, se hubiera podido volver loca en una noche. Prefería creer en una de esas torpes equivocaciones de la policía que se citan tan frecuentemente desde que la policía existe.

En esta época precisamente, los periódicos hicieron gran ruido sobre ciertos secuestros arbitrarios, y la ley de 1838, fué duramente combatida en el parlamento y en la prensa. Armando estaba indignado y juró no tomar descanso hasta dejar á Angela completamente libre.

Marchando á lo largo del boulevard del Hospital, Toussaint admiraba los sacrificios que tan espontáneamente se imponía su compañero.

—Hasta ahora—le dijo estrechando sus manos cariñosamente,—le acusaba á usted de falta de humanidad, pero confieso que me he equivocado, porque usted es bueno... Si, amigo mio, tiene usted á menudo frases y miradas que ofenden como bofetones, y al mismo tiempo que admiraba su talento, me le figuraba con el corazón seco. Tengo el mayor gusto en hacerle justicia.

<

FRANCESCO DE RENZIS

El ilustre embajador de Italia en Londres, Francesco de Renzis, ha fallecido el 28 de octubre en París. Mientras se dirigía a Italia, para pasar en su patria el tiempo de licencia, fué atacado por un accidente apoplejico.

En la Sociedad Geográfica.

El Sr. Courotte, delegado de dicha corporación en el congreso de Geografía económica celebrado en París en agosto último, disertó el martes en el salón de sesiones de la sociedad (calle del León, 24).

PARRICIDA ABSUELTO.

Ayer terminó en Pontevedra la vista en juicio oral por jurados, que anteaño comenzó, de la causa por parricidio instruida contra Generoso Otero, que se confesó autor de la muerte de su esposa Jesusa Eneero.

Dice que hallándose a las siete de la tarde del 14 de los últimos, estando un individuo en la tienda que tiene establecida en la villa de Guadalupe, y al pasar a Jesús, de quien hacía algún tiempo estaba separado.

Interrogado por el fiscal, manifiesta que era la cuarta vez que estaba separado de su esposa, de cuya infidelidad habla mucho tiempo que sospechaba.

Entre otros hechos para demostrar el fundamento de sus sospechas, cita el de haber encontrado en un cajón de la cómoda varias alhajas que él desconocía, con las que había un medallón que encerraba un mechón de barba entrecana.

La prueba ha sido numerosa, tanto la presentada por la acusación, como la de la defensa.

Declaró un niño de siete años, hijo del procesado y de la interfecta. Dice que hace cuatro años vivió a su madre hacer señas con los dedos desde un balcón.

El abogado defensor, D. Moisés G. Benada, en un brillante discurso, sostuvo que concurrían en el hecho de autos las circunstancias eximentes de agresión ilegítima, arrebatado y obcecación.

El veredicto del jurado ha sido de inocencia.

Muchas expendedoras de pan han rebajado hoy sus precios. El panecillo cuesta 10 céntimos.

Conferencia interesante. Acompañados por el Sr. Muniesa, presidente del Consejo de Hacienda, y el Sr. Aldeaniza, ministro de Hacienda, visitó ayer al señor ministro de Hacienda y al director de Contribuciones, una comisión del gremio de vides extranjeros.

Hemos tenido ocasión de ver un curioso y útil aparato, denominado Inhalador Giner Aliso, para el tratamiento y curación de las enfermedades de las vías respiratorias por medio de aspiraciones de vapores medicinales.

curaciones en los catarrros del pecho y garganta, tos pertinaz, resaca, gripa, palmonitis, tisis pulmonar, etc.

Esta tarde se han reunido en el café de Pombos los que han de escribir en Gente Vieja. Han acudido: Teodoro Guerrero, Manuel del Palacio, Sánchez, Ricardo de la Vega, Antonio Gil, Eduardo de Lustedo, Marcos Zapata, Fontanar, Javier de Burgos, Valero de Tornos, Alvarez Guerra y otros muchos ex jóvenes.

Los cementerios han estado hoy concurridísimos.

Desde las primeras horas de la mañana han comenzado las visitas a los muertos, acto piadoso favorecido por un hermoso día.

La profusión de coronas, luces y flores ha sido como nunca y todas las clases sociales han rivalizado en rendir el tributo de su recuerdo a los difuntos.

El viernes 2 del corriente, de cinco a seis de la tarde, el Sr. D. José Echevarría exhibió sobre el tema: «Estudios de las funciones elípticas».

El descubrimiento de depósitos de armas de que ya he dado cuenta, fué hecho personalmente por el gobernador civil, Sr. Dorda, acompañado del inspector de vigilancia Sr. Sánchez.

Los dos depósitos estaban cerrados y hubo que derribar las puertas.

Las cajas estaban muy bien acondicionadas y contenían, además de los fusiles ya indicados, muchos correajes y boquis para cartuchos, todo usado y procedente sin duda de ventas de material inútil del ejército.

Los prisioneros de Badalona, atados codo con codo, han sido conducidos a las cárceles custodiados por la guardia civil, y el público ha presenciado el desfile con la mayor indiferencia.

Esta última circunstancia se ha comentado bastante como demostración de que el movimiento carlista, a pesar de su gravedad, sólo inspira aquí un sentimiento de curiosidad.

Me consta que las autoridades están dispuestas a emplear todas las medidas de rigor que sean precisas contra los promovedores, cómplices y directores del complot.

Las medidas hasta ahora adoptadas son importantísimas y se cree que bastarán para sofocar la intención, acorralando y copando los grupos existentes.

El tren correo de Madrid ha llegado con tres horas de retraso.

Leo mis telegramas en La Correspondencia, y lamento los estragos que ha hecho en ellos la censura.

El día 29 remitió catorce telegramas con 390 palabras, y el día 30, antes de las tres de la tarde, nueve con 488 palabras.

Algunos depositados a las once de la mañana aparecen fechados a las cinco de la tarde, y además están incompletos y equivocados.

Sipongo que hoy el servicio habrá sufrido también mutilaciones.

Hay tranquilidad completa. Continúan los infundios acerca de las causas y extensión del movimiento, llegando por algunos a relacionarlo con el viaje de Chamberlain, quien se dice ha proporcionado dinero para la algarada.

El descubrimiento del depósito de la calle de Wifredo tiene gran importancia, porque además de las armas, trajes y municiones, se han encontrado documentos, noabramientos en blanco y papeles con membrete del Ejército real de Cataluña, y otros reservados.

Este descubrimiento confirma que la intención carlista tenía ramificaciones en Barcelona, porque el depósito se hallaba en sitio céntrico y frecuentado, donde la reunión de personas para recibir armas no hubiera llamado la atención.

Los presos serán trasladados, dentro de un par de horas, a las prisiones militares.

Ha llamado la atención que no acudieran los somatenes a perseguir a los facciosos a pesar de la excelente organización que tienen aquellos, lo cual se atribuye a miedo de comprometerse a complicidad.

Sébase que la partida de Igualada vaga desazonada por la comarca.

Temese que se reúna un grupo desconocido que fué visto anoche en Berga.

El regimiento de caballería de Treviño ha recorrido los alrededores de Barcelona, regresando al anoche.

Niégase la existencia de la partida que se supone pasó por San Celoni, Alella y otros pueblos del litoral.

Comunican oficialmente que ha sido reconocida la comarca de Berga hacia Olyvan Borrada, sin hallar rastro de los facciosos.

con el señor marqués del Vadillo, ministro de Gracia y Justicia, el nuncio de Su Santidad.

Después de esta conferencia, el representante del Pontífice visitó al general Azórraga, con el cual habló largamente.

Se concedió importancia a estas conferencias, por creérlas relacionadas con la cuestión carlista.

El día 4 llegará a Madrid el señor marqués de la Vega de Armijo.

Esta tarde han pasado solos por la Casa de Campo los ministros de la Gobernación e Instrucción pública.

Se ha dicho esta tarde que el gobierno tenía proyectado, si el movimiento carlista adquiriese importancia—cosa que no cree—, el enviar a Cataluña al general Weyler.

Nosotros hemos consultado a persona íntima de dicho general, y nos ha manifestado que éste no sabe una palabra de tal propósito, y es más, que no concede hasta ahora importancia al movimiento.

El gobernador civil ha llamado a los directores de periódicos para rogarles que no den noticias de orden público que no se hallen comprobadas oficialmente.

Asegúrase que han desaparecido de Zaragoza algunos conocidos carlistas que no quieren verse molestados con la vigilancia que se ejerce sobre ellos.

El descubrimiento de depósitos de armas de que ya he dado cuenta, fué hecho personalmente por el gobernador civil, Sr. Dorda, acompañado del inspector de vigilancia Sr. Sánchez.

Los dos depósitos estaban cerrados y hubo que derribar las puertas.

Las cajas estaban muy bien acondicionadas y contenían, además de los fusiles ya indicados, muchos correajes y boquis para cartuchos, todo usado y procedente sin duda de ventas de material inútil del ejército.

Los prisioneros de Badalona, atados codo con codo, han sido conducidos a las cárceles custodiados por la guardia civil, y el público ha presenciado el desfile con la mayor indiferencia.

Esta última circunstancia se ha comentado bastante como demostración de que el movimiento carlista, a pesar de su gravedad, sólo inspira aquí un sentimiento de curiosidad.

Me consta que las autoridades están dispuestas a emplear todas las medidas de rigor que sean precisas contra los promovedores, cómplices y directores del complot.

Las medidas hasta ahora adoptadas son importantísimas y se cree que bastarán para sofocar la intención, acorralando y copando los grupos existentes.

El tren correo de Madrid ha llegado con tres horas de retraso.

Leo mis telegramas en La Correspondencia, y lamento los estragos que ha hecho en ellos la censura.

El día 29 remitió catorce telegramas con 390 palabras, y el día 30, antes de las tres de la tarde, nueve con 488 palabras.

Algunos depositados a las once de la mañana aparecen fechados a las cinco de la tarde, y además están incompletos y equivocados.

Sipongo que hoy el servicio habrá sufrido también mutilaciones.

Hay tranquilidad completa. Continúan los infundios acerca de las causas y extensión del movimiento, llegando por algunos a relacionarlo con el viaje de Chamberlain, quien se dice ha proporcionado dinero para la algarada.

El descubrimiento del depósito de la calle de Wifredo tiene gran importancia, porque además de las armas, trajes y municiones, se han encontrado documentos, noabramientos en blanco y papeles con membrete del Ejército real de Cataluña, y otros reservados.

Este descubrimiento confirma que la intención carlista tenía ramificaciones en Barcelona, porque el depósito se hallaba en sitio céntrico y frecuentado, donde la reunión de personas para recibir armas no hubiera llamado la atención.

Los presos serán trasladados, dentro de un par de horas, a las prisiones militares.

Ha llamado la atención que no acudieran los somatenes a perseguir a los facciosos a pesar de la excelente organización que tienen aquellos, lo cual se atribuye a miedo de comprometerse a complicidad.

Sébase que la partida de Igualada vaga desazonada por la comarca.

Temese que se reúna un grupo desconocido que fué visto anoche en Berga.

El regimiento de caballería de Treviño ha recorrido los alrededores de Barcelona, regresando al anoche.

Niégase la existencia de la partida que se supone pasó por San Celoni, Alella y otros pueblos del litoral.

Comunican oficialmente que ha sido reconocida la comarca de Berga hacia Olyvan Borrada, sin hallar rastro de los facciosos.

Las fuerzas mandadas a Port de Reventi han regresado a Berga, noticiando que una partida de catorce hombres que apareció en dicho pueblo huyó en dirección a La Non.

Barcelona 1, 12,50 t. Durante la noche última no se han practicado reconocimientos ni detenciones alguna.

Se dice que el gobernador posee los hilos de la trama que se preparaba, esperanno hoy realizar un importante servicio.

El jefe del batallón de cazadores de Alfonso XII comunica que la partida de Berga se ha internado, fraccionada, en el monte, ocultándose, y que los individuos que la forman están desahogados, en su mayoría, de regresar a los hogares.

Las tropas que operan en las inmediaciones de Igualada no han visto partida alguna, considerando definitivamente disuelta la que allí pareció.

Se acentúa la creencia de que el movimiento carlista se ha precipitado, quizás sabiendo sus organizadores que la autoridad se hallaba enterada.

En los centros oficiales se opina que la intención ha fracasado completamente.

A pesar de tal opinión y en previsión de que hoy pudiera realizarse alguna algarada, se han tomado precauciones.

Se han enviado cartuchos y petrechos de guerra a las tropas que operan contra los facciosos.

Se mantiene muy reservado el movimiento del ejército.

Definitivamente se ha suspendido la proyectada romería al santuario de Pierra, por orden del capitán general.

Acabo de recibir noticias particulares directas de Igualada, asegurándome que no ha ocurrido nada anormal ni en la comarca, desde el domingo.

Al corneta herido por los revoltosos se le ha amputado la pierna.

De Tarragona me dicen que en toda la cuenca del Ebro, desde Mora a Tortosa, país marcadamente carlista, nada se nota que indique próximo movimiento.

De Berga y Manresa se reciben informes bastante contradictorios.

En Manresa circuló ayer el rumor de que se ha presentado en Berga un individuo de la partida diciendo que ésta pide condiciones para rendirse.

Ayer tarde regresó a Barcelona el coronel Sr. Milans del Bosch, que había salido por la mañana mandando tres escuadrones de Treviso, hacia la región de Prat de Llobregat.

Se asegura que ha recorrido cuatro kilómetros más de la zona al principio trazada, sin encontrar un solo rebelde ni restos de partida.

Ha traído detenidos dos sujetos que le han parecido sospechosos.

Un periódico barcelonés dice que, según noticias, los principales elementos carlistas encargados de la intención del domingo, se reunieron el sábado por la noche en la torre de Baró. Los vigilantes de las fincas inmediatas notaron la presencia de personas sospechosas que procuraban no ser vistas, y suponiendo que se trataba de ladrones, hicieron varios disparos, que causaron alarma en los alrededores.

Avisadas del hecho las autoridades, hicieron la misma suposición, y hasta ocurrió lo de Badalona no practicaron registro alguno en la torre.

Van conociéndose algunos datos biográficos de los jefes de la partida de Berga.

Los que la mandan son José Granda Soler, conocido por el Noy de Valcabrera, y José Casañas, heren de José de Malanyen. El primero tiene cuarenta años y estatura regular, es moreno y habla francés. Toda su familia es carlista. El estudio teología, y luego fué empleado hasta que estalló la guerra anterior, en la que tomó las armas y fué el terror de Berga.

En aquella campaña sirvió con Saballs y Tristany, y terminada la guerra de Cataluña pasó al Centro primero, luego al Norte, y por último al extranjero. En Cuba peleó por la integridad de la patria, permitiéndose esto volver a España, donde siguió profesando las ideas carlistas.

El otro jefe va acompañado de dos hijos, tiene sesenta años, y su talla es gigantesca. Tuvo tres años y tres hermanos curas carlistas, y él es propietario acudado de Malanyen. Siempre trabajó por las ideas carlistas.

En el ministerio de la Gobernación no había esta mañana nuevas noticias relativas a los carlistas.

El Sr. Ugarte dijo que no se sabía nada de la partida de Berga, e insistió, como anoche, en que esto mismo prueba que no es tan fuerte como se supone por las noticias particulares, que sin duda, añade, pecan de exageradas.

El gobierno está dispuesto, según ya manifesté, a decir toda la verdad, porque si fuese desagradable, lograría prevenir la opinión del peligro y no se le acusaría luego, cuando todo se supiera, de haberlo ocultado.

Reconoce el peligro por el malestar general del país descontento, por la mala levadura de algunos repatriados, acostumbrados a ser guerrilleros, por la crisis industrial, que deja a muchos obreros en la miseria, la peor consejera; pero insiste en creer que la situación no es grave, aunque sea desagradable por el desprestigio que causa.

Y terminó agregando que las tres causas que reconoce tiene el actual movimiento, el carlismo, el catalanismo y la crisis industrial, son estudiadas por el gobierno para poner los remedios oportunos a cada una, en cuanto quepan, y restar pretextos a todo incremento.

Se llama a la atención del ministro sobre el hecho de que las diversas columnas salidas en persecución de la partida de Berga, desde hace cuatro días no hubieran tropezado con ella, lo cual contribuiría a mantener la alarma y contesto:

«Eso es un error; porque, lógicamente pensando, eso mismo prueba la inconsistencia de la partida. Si fuera, como se ha asegurado, de 800 hombres y aún, como a guiso me han dicho, de 1.500, habría hecho frente a alguna de las columnas que la persiguen, siquiera para foguarse y animar a sus partidarios. Cuando así no sucede y tanto tiempo, como se ve, se prueba de que yo voy dudando ya de su existencia.»

«De todas las demás provincias de la Península he recibido telegramas acusando completa tranquilidad, incluso en Valencia, a pesar las noticias de la prensa de aquella capital. Es cierto que allí se han organizado paseos militares, pero estos de todas suertes son convenientes para acostumbrar las tropas y para que el país, con varias, se sienta eficazmente protegido.»

»La Petite Gironda, llegada hoy, dice que el movimiento carlista general estaba señalado para el día de hoy, pero que se ha precipitado en Barcelona.

»Así ha resultado, como ustedes han visto, más productivo, porque han acausado a influir en la liquidación de la Bolsa. No creo en ese anuncio por las noticias que tengo, aparte de que no veo en toda la agitación carlista de que se habla, ninguna firma respetable, puesto que sus jefes más caracterizados están alejados de ella o la desautorizan.»

»En suma, que las impresiones ministeriales siguen optimistas. ¡Quiera Dios que se confirmen pronto!

A primera hora de la tarde tuvimos hoy ocasión de hablar con el ministro de la Guerra.

Dijonos el general Linera que momentos antes había recibido un telegrama del capitán general de Cataluña, confirmando de manera categórica que no había más partida carlista que la de Berga; que no pasan de 100 hombres los que la componen, y que se multiplican las columnas en su persecución, no habiéndose encontrado hasta la hora en que aquí telegrafiaba.

Terminó manifestándonos el ministro de la Guerra, que los telegramas de los gobernadores militares de Lérida, Gerona y Tarragona, se limitan a consignar la frase «sin novedad».

Para evitar el efecto que pudieran producir en provincias las noticias de ayer, respecto al número de hombres alzados en armas, el ministro de la Guerra ha dirigido hoy un telegrama circular a los capitanes generales, transcribiéndoles el despacho del general Delgado de que dejamos hecha mención.

Nuestro redactor-corresponsal en Barcelona Sr. Figuerola, saldrá mañana para Berga y la montaña, con objeto de transmitirnos por telegrama noticias de la rebelión carlista.

El ministro de la Gobernación, al recibir esta tarde a los periodistas, les ha facilitado noticias más concretas.

El ministro de la Guerra, dijo el señor Ugarte, acaba de enviarme un B. L. M., en el cual trasada un telegrama recibido del capitán general de Cataluña, que dice así:

«De las dos únicas partidas que existen, la de Igualada está desmoralizada y disuelta, y la de Berga huye dividida y con escasas municiones. Hoy han salido más fuerzas de Barcelona en su persecución.»

El otro telegrama recibido en Guerra, dice así:

Capitán general a ministro Guerra: El jefe de la columna de Berga, por telegrama de hoy a las once de la mañana, me participa que la partida carlista queda reducida a 14 hombres que se ocultan en el monte.

Es evidente que el gobierno no se muestra tan impresionado como la opinión sobre el levantamiento de las partidas ó de los grupos carlistas en Cataluña.

Bien está arriba la serenidad, pero el cuidado y la solicitud deben ir con ella hermanados.

La alarma de las gentes facilita la acción del gobierno, y debe cuanto antes tomar resoluciones decisivas.

Asustará menos el envío de tropas a Cataluña, que el anuncio de que se van a enviar. Claro es, que el miedo de los más no será buena razón para someterse a ella; pero no se pueden dejar de satisfacer todos los anhelos, y es muy justo el del país, que quiere ver por sus ojos las medidas que adoptan los ministros.

Las declaraciones oficiales de hoy son más consoladoras.

Pero a esta buena predicación deben seguir las órdenes para llevar fuerzas numerosas a destruir la rebelión.

ULTIMOS TELEGRAMAS

DE NUESTROS CORRESPONSALES PARTICULARES DE FRANCIA

Huelgas y tumultos. París 1, 3'34 t.

Un telegrama de Nantes dice que los huelguistas han producido graves desórdenes, teniendo que cargar contra ellos la gendarmería.

Por la misma causa témense también desórdenes en Saint Nazaire.

DE FILIPINAS

Los yanquis en Filipinas.—Noticias graves.—La independencia. París 1, 3'49 t.

Agoncillo ha comunicado a La Patrie un telegrama de Filipinas dando cuenta de que la situación es cada vez peor para los norteamericanos.

Los filipinos atacan constantemente a los destacamentos yanquis.

Estos se van incendiando los pueblos y haciendo prisioneros a los niños y a las mujeres.

Dos mil habitantes pacíficos de Manila, de todas las clases sociales, han dirigido un manifiesto al Parlamento yanqui pidiendo la independencia de Filipinas.

Solo llegan a mil los habitantes de Filipinas que han prestado juramento a la bandera norteamericana.

DE INGLATERRA

La esposa de Botha muriéndose de hambre en Londres. Londres 1, 3'35 t.

La esposa del general Botha, muriéndose de hambre y de miseria, ha sido recogida en la calle y transportada a la enfermería de la prisión, donde la cuida el médico especialista Holloway.

Temese que las privaciones la hayan producido perturbaciones mentales.

Ignórase cómo ha llegado a Londres.

El viaje de Chamberlain.—Confidencia importantísima.

La opinión de la prensa en general es que el viaje de Chamberlain tiene grandísima importancia.

Se confirma que celebrará una conferencia muy trascendental en Gibraltar con el primer ministro de Marruecos.

El conflicto del carbón.—Preparativos militares de Inglaterra. Londres 1, 3'45 t.

El Almirantazgo inglés ha contratado un millón de toneladas de carbón, librábles en todo el año de 1901.

Este nuevo pedido, que aumentará el alza, indica que Inglaterra se prepara a una importante campaña.

DE CHINA

Más tropas francesas a China. París 1, 2'48 t.

Hoy sale de Marsella para Tblon el vapor Chotec, que debe conducir tropas y municiones para China.

Pronto irán otros tres barcos.

Los diplomáticos de Pekín en desacuerdo. París 1, 3 t.

Telegrafían de Pekín que en la reunión de los embajadores el día 28 no hubo acuerdo, por no estar conformes los representantes de las potencias en si debía ó no concederse a China el armisticio durante las negociaciones.

DEL TRANSVAAL

Nuevo triunfo de los boers.—La guerra se prolonga. Londres 1, 2'57 t.

Telegrafían de Kronstad que el día 28, cerca de Génova, 150 boers hicieron prisioneros a 90 ingleses.

En Holfontein los boers detuvieron un tren correo procedente de Capetown.

Otro despacho de Pretoria comunica que el general inglés Kitchener ha declarado, en una alocución a los voluntarios australianos, que todavía falta mucho para que termine la guerra.

DE ALEMANIA

Guillermo II a Suecia. Berlín 1, 2'40 t.

Se dice que el Emperador Guillermo, en un buque de guerra, hará en breve un viaje a las costas de Suecia, sin desembarcar.

AVISOS ÚTILES.

Chan pagne de Kola. En fábrica 0'30 pta. Depósitos: Preciados, 24 y Arenal, 27.

Dolores de muelas. Jamás los sufre quien usa a diario el mejor dentífrico Licor del Polo de Orive, 6 rs. para 2 meses.

A los sordos.—Una señora rica, que ha sido curada de su sordera y de zumbidos de oídos por los timpanos artificiales del Instituto Otopático del doctor Nicholson, ha remitido a este Instituto la suma de 25.000 francos, a fin de que todas las personas sordas que carezcan de recursos puedan procurarse dichos timpanos, puedan obtenerlos gratuitamente.

Dirigirse al Instituto Nicholson, Longcott, Gunnersbury, Londres, W. Inglaterra.

CURACIÓN DE LA CALVICIE

NO MAS CANAS

En uno de mis últimos artículos, he explicado el mecanismo de la caída y del recrecimiento del cabello, determinando la calvicie; el número de cartas dirigidas al Institut Français de Dermatologie ha sido considerable. No esperaba interesar tanto a las lectoras y a los lectores por este descubrimiento científico.

Recordaré hoy que la primera y más importante razón que hace que se pierda el cabello, es el costumbre, cuando comienza a advertirse su caída, de tomar la primera especialidad que se presenta sin preguntarse si conviene ó no a nuestro temperamento y si realmente es susceptible de curar radicalmente esta caída.

En muchos casos la caída aumenta después de haber permanecido estacionaria algunos días; la razón sencillísima es que os habéis aplicado a la cabeza una cosa que tal vez convenga a vuestro vecino, pero no a vosotros.

Importa, pues, en cuanto veáis que caen vuestros cabellos, consultar a un práctico, quien investigará la causa de esta caída y la detendrá en seguida, y después fortalecerá el terreno (cuero cabelludo) a fin de dar vigor a los cabellos tiernos para ayudarles a crecer.

Mientras un calvo tiene vello, puede aspirar a tener cabello, puesto que este vello no son sino cabellos atrofiados, cuya causa hay que investigar.

Los cabellos blancos (canicie) son, generalmente, resultado de la anemia del cuero cabelludo, pues las personas que por su temperamento deben ser blancas, son muy raras; pero, desgraciadamente, muchas señoras prefieren aplicarse tintura toda su vida, cuando tan fácil les sería tratarse, una vez por toda, durante unos meses. Y notese que el tratamiento es más limpio que la tintura; que no impide rizarse a ondular, y que no mancha la ropa y no engrasa la cabeza.

Las lectoras ó los lectores que escriban al Instituto no olviden acompañar los cabellos que hayan perdido en un día, para proceder al examen con el microscopio ó al análisis bacteriológico; indicar su edad, su temperamento, las enfermedades que hayan tenido, los tratamientos ya empleados para sus cabellos, si tienen patencias ó torfura, desde cuando dura la caída, si tienen el cuero completamente desprovisto, ó con espacios claros, cual es su trabajo habitual, física ó intelectual.

Solo después de haber examinado todos estos datos se podrá precisar formalmente la duración del tratamiento que deba seguirse.

Dr. H. M.

P. D. Dirijan la correspondencia a M. Lussier, director de l'Institut Français de Dermatologie, 33 bis, rue Moscou, en París, recomendándose como lectores ó suscritores del periódico, y se les tratará como amigos.

CONGRESO HISPANOAMERICANO

Comienzan a llegar a Madrid congresistas americanos y de provincias que visitan a Unión Ibero-Americana...

Según nuestras noticias, desde el día 10 del corriente hasta el 30, estarán abiertos al público, para poder visitarlos...

MAX MULLER

El telegrama ha anunciado la muerte de Max Muller, ocurrida el 29 de octubre en el exilio y posterior retiro de Oxford...

puesto Max Muller. Oupó su catedra hasta 1873. Pero cuando renunció al profesorado, quedó todavía en Oxford...

Alémán de nacimiento, a unmo de las grandes escuelas orientales y filológicas de su país natal y de Francia...

NOTAS DE SPORT

ESGRIMA Athos de San Malato, el hijo del barón de San Mala...

Se reciben suscripciones y anuncios

ESPECTACULOS PARA EL DIA 2

- ESPAÑOL - 8 1/2 - El estigma - El dragoneo. COMEDIA - 4 1/2 - Los gansos del Capitano...

BOLETIN religioso del dia 2

Santos del dia 2 de noviembre. - La conmemoración de todos los santos difuntos...

Cuñtos para el dia 2

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en el Colegio de Gracia...

GOBIERNO MILITAR

Orden de la plaza para el día 2 de noviembre. - Parada: San Fernando y Ceritola...

Vacunación Municipal

El Dr. Balaguer vacunará el día 2 a los pobres de la casa de socorro de Buenavista...

SE VENDE HOTEL Y SOLARCON

SE VENDE HOTEL Y SOLARCON. 7.700 pies, al Mediodía, esquina...

MUEBLES

MUEBLES. Ebanistería, tapicería. - Zorrilla, 27, bajo.

PIANO VERTICAL OCASION

PIANO VERTICAL OCASION. Plaza Matute, 8, Préstamos.

HAZEN FALTA BUENAS OFERTAS

HAZEN FALTA BUENAS OFERTAS. Hacia las sastrías, Cedeira, 1, tienda.

SE ALQUILA

SE ALQUILA. En 3.000 pies, hotel con cocheros. Paseo del Obelisco, 19.

Se saldan

Se saldan. 300 d. de gualtes lana a 0,60 por 300 d. medias negras, Sra. 0,50...

PIANOS

PIANOS. Desde 100 pias. trimestrales. PLEYEL, GAVEAU, BORN, GRAMMERS...

HURTESVIA

HURTESVIA. Enseñanza de la escritura. MAYOR, 62 y 64

SUBASTA

SUBASTA. El día 19 de noviembre, a las once de la mañana...

SALDOS

SALDOS. Gtantes de ganuza a 1,50. Concepción Jerónima, 23, 2.

MARIA GUERRERO

MARIA GUERRERO. Patrona, modista de trajes y accesorios para la enseñanza de corte...

ANTIGUOS ROCA PRECIOSOS

ANTIGUOS ROCA PRECIOSOS. Se envían a d. un gran número de muchas novedades...

FRANCÉS

FRANCÉS. Mr. VATTRE de París. JARDINES, 24

PARA ESTABLECIMIENTO HOTEL

PARA ESTABLECIMIENTO HOTEL. Interesante se necesita un hotelero que sepa manejar y manejar...

EL SINDICO DEL GRUPO DE CAMAS

EL SINDICO DEL GRUPO DE CAMAS. Camas doctas, tamaño 12, 13, 14...

CATEDRAL DE TOLEDO

CATEDRAL DE TOLEDO. - CUN. Sección de exposición de reliquias, libros y mapas Hotel Castilla.

PEPTONA ORTEGA para CONVALESCENTES Y PERSONAS DÉBILES...

MANTECAS, QUESOS CONSERVAS, COMESTIBLES FINOS VAQUERO, BARQUILLO, 12

GRAN FABRICA DE PORCELANA DE RAMÓN CANALS en Almacera (Valencia)

AGENCIA DE RICARDO STORR ANUNCIOS para todos los periódicos POSITIVA ECONOMIA...

ELECTRICIDAD Y FONOGRAFOS Gran concert, Edison... Pesetas 600

MAQUINAS DE ESCRIBIR UREÑA, BARQUILLO, 14 Y SAUCO, 1. MADRID

AQUÍ SE VENDE LA Manzanilla Aromática de Montesa (ARAGON)

SE VENDEN BARATAS LAS SIGUIENTES MAQUINAS Una máquina VICTORY, inglesa, rotativa...

SE VENDEN BARATAS LAS SIGUIENTES MAQUINAS Una máquina vertical de vapor con generador...

SE VENDEN BARATAS LAS SIGUIENTES MAQUINAS Una máquina vertical de vapor con generador...

SE VENDEN BARATAS LAS SIGUIENTES MAQUINAS Una máquina vertical de vapor con generador...

SE VENDEN BARATAS LAS SIGUIENTES MAQUINAS Una máquina vertical de vapor con generador...

SE VENDEN BARATAS LAS SIGUIENTES MAQUINAS Una máquina vertical de vapor con generador...

SE VENDEN BARATAS LAS SIGUIENTES MAQUINAS Una máquina vertical de vapor con generador...

SE VENDEN BARATAS LAS SIGUIENTES MAQUINAS Una máquina vertical de vapor con generador...

SE VENDEN BARATAS LAS SIGUIENTES MAQUINAS Una máquina vertical de vapor con generador...

SE VENDEN BARATAS LAS SIGUIENTES MAQUINAS Una máquina vertical de vapor con generador...

LA EXCMA. SEÑORA DOÑA RITA DU QUESNE Y ARANGO RUSTAN DE ESTRADA QUESADA DE AMBLARD

DINERO POR ALHAJAS CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 32 CASA FUNDADA EN 1863

DINERO POR PAPELETAS DEL MONTE AL DOS POR CIENTO EL ORTOPEDICO-ESPECIALISTA ESPAÑOL

HERNIAS (QUEBRADURAS) Y DE LA OBESIDAD Distinción excepcional, ÚNICA EN SU CLASE...

SOCIEDAD ANÓNIMA DE ÓMNI BUS DE MADRID Coches especiales para el servicio de viajeros...

SERVICIO DE TRANSPORTE DE MENSAJERÍA, EQUIPAJES, ENCARGOS Y PAQUETES POSTALES...

SE RECIBEN avisos... Para el ferrocarril de M. Z. A. y estación de Atocha...

DEPENDENCIAS DE LA SOCIEDAD: Paseo Pontones, núm. 2 (Glorieta de la Puerta de Toledo)...

LINOLEUM Gran depósito. --- GARMEN, 7

EMULSION NADAL ES LA MEJOR

SE VENDEN BARATAS LAS SIGUIENTES MAQUINAS

SE VENDEN BARATAS LAS SIGUIENTES MAQUINAS

SE VENDEN BARATAS LAS SIGUIENTES MAQUINAS

LINOLEUM Y HULES DE PISO Acaban de recibirse riquísimos dibujos para la Temporada de 1900...

FAJAS HIGIENICAS Para la reducción del vientre, umbilicales, matriz, sobre parto...

POLEA HIGIENICA Se adquieren vigorosas fuerzas y desarrollo general...

LA PROVEEDORA PRÉSTAMOS A COMERCIANTES E INDUSTRIALES

LA ELECTRICIDAD Brujas, Frene y Agazzi SABADELL

HERNIAS (QUEBRADURAS) Esta enfermedad, tan molesta como peligrosa...

SUBLINE MARCA R. MARISTANY A PLAZOS DE 5 DUROS MENSUALES

ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION Atocha, 161 y Paseo del Prado, 44

EL TRABAJO, REYES, 10 Pagado a los asegurados hasta 1.º de noviembre...

LIQUIDACIÓN VERDAD CALZADOS SUPERIORES PROCEDENTES DE FABRICA ACREDITADA

EL TRABAJO, REYES, 10 Pagado a los asegurados hasta 1.º de noviembre...

LIQUIDACIÓN VERDAD CALZADOS SUPERIORES PROCEDENTES DE FABRICA ACREDITADA

EL TRABAJO, REYES, 10 Pagado a los asegurados hasta 1.º de noviembre...

LIQUIDACIÓN VERDAD CALZADOS SUPERIORES PROCEDENTES DE FABRICA ACREDITADA

EL TRABAJO, REYES, 10 Pagado a los asegurados hasta 1.º de noviembre...

LIQUIDACIÓN VERDAD CALZADOS SUPERIORES PROCEDENTES DE FABRICA ACREDITADA

EL TRABAJO, REYES, 10 Pagado a los asegurados hasta 1.º de noviembre...